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Класифікація інформації та способи 
її відображення для використання 

в діяльності підприємства
У статті розглянуто сутність інформації, її значення в економічній безпеці під-

приємства, підходи до класифікації інформації за різними класифікаційними ознаками. 
Систематизовано способи відображення інформації для використання її в діяльності 
суб’єктів господарювання.

В статье рассмотрена сущность информации, ее значение в экономической без-
опасности предприятия, подходы к классификации информации по различным клас-
сификационным признакам. Систематизированы способы отображения информации 
для использования ее в деятельности субъектов хозяйствования.

The article describes the essence of information, its signifi cance in enterprise economical 
security as well as approaches to the classifi cation of information according to different 
classifi cation attributes. Methods of information representation for using in business entity 
activity are systematized.

Ключові слова: інформація, економічна безпека, відображення інформації, класи-
фікація інформації.

Постановка проблеми
Господарська діяльність здійснюється в різних сферах економіки та безпо-

середньо пов’язана з використанням різноманітної інформації, оскільки без її 
необхідного обсягу та якості неможливо забезпечити розвиток підприємства на 
основі високотехнологічного виробництва, ефективних методів організації пра-
ці. У сучасних умовах розвитку ринкових відносин в економічній сфері інфор-
мація є своєрідним товаром, який може забезпечити зростання або зниження 
рівня економічної безпеки підприємств. Зважаючи на це, будь-яка інформація 
має попит, але відсутність єдиного підходу до трактування сутності та класи-
фікації інформації ускладнює процеси управління нею, а отже, унеможливлює 
гнучкий контроль за впливом інформаційних потоків на рівень економічної 
безпеки підприємств. 
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Інформація виступає одним із найважливіших ресурсів у діяльності сучасних 
суб’єктів господарювання, а для деяких – головним. Використовується вона на 
різних етапах управління економічною безпекою в різних формах. Необхідно 
правильно визначити, яка саме інформація потрібна для належного управління 
економічною безпекою та в якому вигляді вона повинна бути. Так, будь-яка сис-
тема обліку потрібна для отримання певного об’єму інформації в тій чи іншій 
формі. Податковим службам потрібні відомості про нараховані податкові пла-
тежі, правильність використання бази обчислення податків, методів їх нараху-
вання, зрештою, про їх сплату. Кредиторам потрібна інформація про здатність 
підприємства виконати взяті на себе фінансові зобов’язання. Керівництво під-
приємства зацікавлене в своєчасних, коротких і зрозумілих звітах про вартість 
вкладень, динаміку загальних фінансових показників діяльності підприємства, 
випуск продукції, поточні суми активів, прибутку. Менеджери, крім майже всьо-
го перерахованого, потребують інформації, здатної допомогти їм в ухваленні рі-
шень, контролі за ефективністю процесів відтворення та регулюванні управлін-
ської діяльності. До такої інформації, наприклад, можна віднести ціни продажу, 
рівень націнки, витрати на виробництво, якість випуску продукції, попит, рен-
табельність кожного виду товарів, що випускаються підприємством. Наявність 
класифікаційних ознак дає можливість визначити перелік даних, що беруть 
участь у забезпеченні економічної безпеки, ефективніше управляти інструмен-
тами забезпечення, зважаючи на що актуальною є проблематика дослідження 
класифікаційних підходів до інформації та особливостей її представлення в еко-
номічній діяльності підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Визначення деяких аспектів інформаційного середовища діяльності підпри-

ємств висвітлено на законодавчому рівні. Дослідженню визначення сутності 
інформації та її класифікації присвячено значну кількість праць учених, серед 
яких: А.І. Берлач [1], Т.Г. Васильців [2], І.С. Задорожний [2], М.І. Зубок [4], А.В. 
Зайцев [8], О.М. Ляшенко [5], Г.В. Козаченко [5], Г.В. Осовська [6], О.А. Осов-
ський [6], В.П. Пономарьов [5], Є.В. Позднишев [8], П.М. Сенге [7], Е.В. Черге-
нець [8] І.Л. Шевченко [9] та інші. У працях цих авторів висвітлено сутність 
інформації, зокрема з точки зору інформаційної безпеки підприємств, сформу-
льовано підходи до класифікації інформації. Значна кількість авторів пропонує 
своє бачення трактування сутності інформації, що ускладнює процес управління 
нею при регулюванні рівня економічної безпеки суб’єктів господарювання. 

Інформація є сукупністю відомостей чи знань. На думку авторів Е.В. Черге-
неця, А.В. Зайцева, Є.В. Позднишева інформація в широкому розумінні – резуль-
тат відображення одного об’єкта в іншому, що використовується в подальшому 
для формування управлінських впливів [8, c. 21]. У практичному розумінні ін-
формація – це відомості про осіб, предмети, факти, події, явища або процеси 
безвідносно до форми їх подання [1]. 

У свою чергу, на думку колективу авторів Г.В. Козаченко, В.П. Пономарьова, 
О.М. Ляшенко, економічна інформація – це сукупність цифр, фактів, відомостей 
та інших даних, які переважно кількісно відображають суспільно-економічні 
явища та процеси. Вона містить дані соціально-економічного планування та 
прогнозування, фінансових планів, первинного, оперативного й бухгалтерсько-
го обліку, статистичної звітності, економічного аналізу тощо [5]. Економічну ін-
формацію класифікують за фазами, стадіями та циклами відтворення, сферами 
економіки, ресурсами, що використовуються, факторами виробництва тощо [5]. 

У своїх працях О.А. Осовський інформацію, що використовується в управ-
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лінні, у тому числі службою економічної безпеки підприємств, класифікує за 
різними ознаками [6]:

1) за формою відображення – візуальна (графіки, таблиці, табло тощо), ауді-
оінформація (сприймається на слух завдяки звукозапису), аудіовізуальна (поєд-
нує інформацію у формі зображення та звуку);

2) за формою подання – цифрова, буквена та кодована;
3) за порядком виникнення – первинна та похідна;
4) за характером носіїв інформації – документована та недокументована;
5) за призначенням – директивна (розпорядча), звітна та довідково-нор ма-

тивна;
6) за напрямом руху – вхідна та вихідна;
7) за стабільністю – умовно-перемінна, умовно-постійна;
8) за способом відображення – текстова (алфавітна, алфавітно-цифрова) і 

графічна (креслення, діаграми, схеми, графіки);
9) за способом обробки – така, що піддається і що не піддається механізова-

ній обробці.
Залежно від функції, яку виконує інформація в управлінському циклі, вона 

буває розпорядчою, зворотного зв’язку, запам’ятовуючою тощо [6].
Як стверджує А.І. Берлач, у процесі управлінської діяльності в забезпечен-

ні економічної безпеки підприємства використовують науково-технічну, адмі-
ністративно-правову, метеорологічну, агробіологічну та інші види інформації 
[1]. Наукову інформацію, у свою чергу, поділяють на економічну, соціально-по-
літичну, ідеологічну тощо [1]. Найбільшу питому вагу в загальній кількості ін-
формації при забезпеченні економічної безпеки підприємства мають економічні 
дані [7; 9].

Не вирішені раніше частини загальної проблеми
Незважаючи на велику кількість досліджень у цій сфері, недостатньо систе-

матизовано існуючі підходи у класифікації інформації та способи її відображен-
ня у підприємницькій діяльності. При цьому вчені розглядають інформацію в 
різних сферах життя суспільства, прагнуть створити універсальні класифікації 
інформації, що стосуватимуться різних галузей народного господарства, сфер 
діяльності або наукових досліджень. Для забезпечення економічної безпеки 
підприємств потрібно вдосконалювати існуючі підходи до управління інформа-
цією. Реалізація цього процесу передбачає вивчення наявних досліджень, фор-
мулювання у взаємопов’язаній послідовності підходів до визначення сутності 
інформації, можливі способи її класифікації та відображення і використання в 
діяльності суб’єктів господарювання, оскільки якісний аналіз і розподіл інфор-
маційних потоків має пропорційний вплив на економічну безпеку.

Формулювання цілей статті
Метою статті є аналіз трактування сутності інформації, існуючих підходів 

до її класифікації та способів відображення в господарській діяльності підпри-
ємств у контексті їх економічної безпеки.

Виклад основного матеріалу дослідження
Ринкова економіка не може існувати без розвинутої інформаційної інфра-

структури та інформатизації бізнесу. На думку автора, у системі забезпечення 
економічної безпеки важливу роль відіграють такі фактори, як інформація та 
комунікації. Управлінська діяльність ґрунтується на певній інформації, її мож-
на відобразити у вигляді цілісної системи інформаційних взаємодій персоналу 
фірми. Сутність економічної інформації полягає в забезпеченні інтегрованої 
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системи звітності, що дає кожному рівневі управління належну інформацію на 
кожному етапі реалізації управлінських функцій керівниками.

На сьогодні інформація розглядається як один із найважливіших ресурсів 
розвитку суспільства разом із матеріальними, енергетичними та людськими [2]. 
Інформація, як сукупність потрібних відомостей і даних для успішного здій-
снення аналізу, контролю, прийняття й організації виконання управлінських рі-
шень, є невід’ємною складовою ефективного управління організацією загалом і 
забезпеченням економічної безпеки зокрема.

Останніми роками зростають не тільки обсяги економічної інформації, а й до-
корінно перетворюються самі методи її обробки. З’явилася «експериментальна 
математика», яка на основі використання комп’ютерної технології стала новим 
засобом наукового знання, вона дає змогу на екрані монітора здійснювати від-
криття, по-новому подивитися на економічні процеси та явища, прогнозувати їх 
наслідки, а також передбачити заходи управлінського характеру. Електронна ін-
формація стає невід’ємною частиною економічних моделей і надає широкі мож-
ливості для комп’ютерного моделювання [2, с. 69]. Особливо великою є її роль у 
прогнозуванні економічних показників діяльності підприємств при розрахунку 
прогнозних даних на тривалі проміжки часу. Від їх якості залежить правильність 
прийняття управлінських рішень щодо регулювання економічної безпеки. 

У практиці діяльності вітчизняних підприємств у зв’язку з поширенням елек-
тронних джерел інформації розширюються можливості щодо її розповсюджен-
ня, зростає кількість контактних аудиторій та їх споживчі цінності. Зокрема, 
загальну інформацію про діяльність підприємства, до якої відносяться основні 
показники діяльності, відомості про асортимент товарів, їх ціну та якість, можна 
розміщувати в соціальних мережах. Користувачі соціальних мереж використо-
вуватимуть її в умовах дослідження ринку з метою придбання товарів на най-
більш вигідних умовах. Серед такої інформації може бути наступна (табл. 1).

Таблиця 1
Основні показники фінансової діяльності промислового підприємства 

за 2009-2011 роки, тис. грн.

Показники 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2010 р. у % 
до 2009 р.

2011 р. у % 
до 2010 р.

1. Дохід від реалізації 
продукції 452272 677323 712360 149,76 105,17

2. Чистий дохід від 
реалізації продукції 375722 562953 594480 149,83 105,60

3. Повна собівартість 
реалізованої продукції 343080 507357 515361 147,88 101,58

4. Валовий прибуток 
від реалізації 38677 62954 99333 162,77 157,79

5. Прибуток від 
операційної діяльності 27920 48858 63365 174,99 129,69

6. Чистий прибуток 21902 34439 37581 157,24 109,12

Із даних табл. 1 видно, що підприємство має позитивну динаміку розвитку за 
останні три роки діяльності. Дохід від реалізації продукції (послуг) зріс у 2010 р. 
порівняно з 2009 р. на 49,76%, а у 2011 р. на 5,17 % порівняно з 2010 роком. 
Темпи росту чистого прибутку перевищують темпи росту доходу від реалізації 
на 3,95%, що є позитивною динамікою для підприємства.

Для потенційних партнерів по бізнесу, фінансово-кредитних установ і клієн-
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тів, які можуть побачити цю інформацію, буде відомо, що підприємство функці-
онує прибутково, отже, здійснює продажі своєї продукції в достатніх кількостях, 
щоб покрити витрати діяльності та спрямувати частину коштів на розширене 
відтворення. Подібна інформація може свідчити про належний рівень еконо-
мічної безпеки, а отже, довіри до товарів компанії серед постійних і наявних 
клієнтів, спонукати до придбання товарів. Важливою є також інформація щодо 
асортименту та ціни товарів, її можна також розміщувати в соціальних мережах 
і власному сайті компанії, який досить часто відвідують потенційні клієнти та 
партнери (табл. 2). У свою чергу є інформація, яку не варто розміщувати, оскіль-
ки її можуть отримати наявні та потенційні конкуренти та використати проти 
компанії, що може призвести до зменшення обсягу прибутків і зниження рівня 
економічної безпеки підприємства. Таку інформацію варто надавати лише для 
внутрішнього використання керівництву компанії. 

Таблиця 2
Асортимент і ціни на продукцію підприємства станом на 1 серпня 2012 року

№ з/п Вид продукції Середня ціна одиниці, грн.
1 Твердопаливні котли 4872
2 Котел/плита 3358
3 Конвектори газові 1235
4 Навісні котли 5052
5 Універсальні котли 4096
6 Електро-газові плити 4702
7 Парапетні котли 2953
8 Напольні димохідні котли 5378

До інформації, яку не варто розміщувати на загальний огляд можна віднести 
дані щодо динаміки власного капіталу або місця компанії на ринку за часткою 
ринку. Інформацію для внутрішнього використання на підприємстві можна по-
дати таким чином (табл. 3). 

Таблиця 3
Структура власного капіталу підприємства за 2009-2011 роки, %

Власний капітал 2009 р. 2010 р. 2011 р.

Нерозподілений прибуток 70,4 78,04 83,19
Статутний капітал 5,3 3,97 3,04
Резервний капітал 10,8 8,04 6,15
Інший додатковий капітал 13,4 9,95 7,62

Із табл. 3 можна побачити, що підприємство має значну частку нерозподі-
леного прибутку в структурі власного капіталу, що забезпечує економічні пере-
думови для його розвитку, а отже, зростання рівня економічної безпеки. Висо-
кі розміри капіталу можуть забезпечити високі позиції компаній на ринку. На 
рисунку показано позиції на ринку тих підприємств, що виробляють теплотех-
нічну продукцію.

Використання наведених на рисунку даних у відкритому доступі може на-
шкодити підприємству, оскільки конкуренти та інші об’єкти ринку можуть їх ви-
користати, що згодом призведе до скорочення частки ринку та зменшення сфери 
впливу на нього, тому їх варто використовувати лише в діяльності компанії.



233

Економіка підприємства

За сучасного рівня розвитку інформаційних технологій існує безліч різно-
манітних технологій обробки інформації, які можна віднести до статистичних, 
фінансових, облікових, економіко-математичних, техніко-технологічних та ін-
ших. При цьому всі вони використовують програмне забезпечення, здатне авто-
матизувати процеси обробки інформації, уникнути помилок і підвищити якість 
отриманих результатів. 

Кожна фірма може замовити у розробника програмного забезпечення програ-
му, що дасть змогу ефективно обробляти інформацію, пов’язану саме зі сферою 
діяльності цієї фірми. Такий підхід є навіть бажаним, оскільки автоматизовані 
системи обробки базуються на визначеній базі даних, структура якої, може сут-
тєво відрізнятися у різних підприємств, галузей. Одним із розповсюджених за-
собів обробки інформації є пакет Microsoft Offi cе, оскільки він встановлений на 
кожному комп’ютері. Його діапазон можливостей досить широкий, проте при-
мітивний, якщо користувач не може безпосередньо працювати у програмному 
середовищі, на якому розроблений офіс. Серед засобів, доступних широкому 
класу споживачів, є організація баз даних, відповідно до виконання запитів і по-
шуку інформації, фільтрування інформації, графічне представлення тощо.

На сучасних підприємствах поширеною у сфері бухгалтерського обліку є про-
грама 1С-бухгалтерія та 1С-підприємство, що слугує для зберігання та обробки 
бухгалтерської інформації. Програма автоматично генерує звіти, виходячи з вве-
дених даних про паперові документи. Для обробки графічних зображень вико-
ристовується Fine Reader, що є чудовим прикладом розпізнавання інформації. 
Для роботи зі звуковими файлами використовують аудіоредактори. Наприклад, 
Sound Forge. Для специфічного та глибокого аналізу статистичних даних вико-
ристовується пакет SPSS, розроблений спеціально для обробки даних із засто-
суванням статистичних методів (перевірка гіпотез, графічне зображення тощо).

Нині внаслідок глобального поширення комп’ютерних систем у галузі авто-
матизації промислових процесів усе частіше застосовуються системи збору да-
них і оперативного диспетчерського управління (SCADA – Supervisory Control 
And Data Acquisition System). SCADA – це тільки один із компонентів автома-
тизованих систем управління, які на сучасному етапі є складним комплексом 
програмних і апаратних засобів [8]. Переважна більшість автоматизованих сис-
тем управління будується на базі промислових контролерів, які є первинними 
засобами збору, обробки інформації, регулювання технологічними параметра-
ми, аварійної сигналізації, захисту та блокування (нижній рівень системи). Об-
роблена контролерами інформація передається до комп’ютеризованих систем, 
які є робочим місцем оператора-технолога, де відбувається подальша обробка 

Рис.  Позиції компаній на ринку теплотехнічного обладнання у 2011 році
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даних процесу та представлення операторові в інтуїтивно зрозумілому вигляді 
(верхній рівень АСУ ТП). 

Подальший прогрес суспільного розвитку вимагає забезпечення процесів 
життєвого циклу знань на рівні, що відповідає базовим технологіям сучасної 
економіки. Знання як складова частина інтелектуальних ресурсів стає доміную-
чим фактором виробництва, основним джерелом цінності, засобом досягнення 
високих соціально-економічних результатів. Лідерами в сучасній економіці є 
підприємства, що можуть трансформувати знання в конкретний продукт. Тра-
диційні фактори – земля, праця та капітал – у сучасній економіці діють тільки 
за умови ефективного використання інтелектуального капіталу, розвиток якого 
стає основним фактором заново створеної вартості [4, с. 83]. 

У практиці діяльності вітчизняних підприємств починають використовувати-
ся різні надбання закордонних фірм, особливого поширення набули технології 
планування фінансових потоків, підходи до прогнозування економічної ефектив-
ності інвестиційних проектів, проекти розвитку підприємств із використанням 
системи збалансованих показників. Така інформація здебільшого є закритою, 
оскільки відображає специфічні сторони діяльності економічного середовища 
підприємства та має інтелектуальну складову, яка цінується більше за еконо-
мічні технології. Серед такої інформації може бути прогнозування перспектив 
розвитку продуктового портфеля компанії з використанням елементів матриці 
BCG (табл. 4). 

Таблиця 4
Структура господарського портфеля компанії з виробництва 

теплотехнічної продукції у 2010-2011 роки

Показники
2010 рік 2011 рік Відхилення

тис. грн. % тис. грн. % % (+; -)
Загальний обсяг реалізованої 
продукції,   у т.ч. 677323 100 712360 100 -

Парапетні котли, універсальні котли 239772 35,4 304890 42,8 7,4
Електро-газові плити 87375 12,9 59838 8,4 - 4,5
Навісні котли, конвектори газові 193714 28,6 156719 22 - 6,6
Твердопаливні котли, напольні 
димохідні котли 156462 23,1 190912 26,8 3,7

Виходячи з даних табл. 4, підприємство зменшує виробництво малорента-
бельних видів продукції, оскільки частка навісних котлів і конвекторів газових 
у загальному обсязі господарського портфеля фірми збільшилась на 6,6% у 2011 
р. порівняно з 2010 роком. Це є позитивним фактором. Підприємство є прибут-
ковим, оскільки, згідно з теорією, «дійні корови» (електро-газові плити) повинні 
забезпечувати достатньо коштів на виробництво та реалізацію інших товарних 
груп. Але їх частка є найменшою серед усіх груп товарів, тому підприємству по-
трібно звертати увагу на розвиток парапетних і універсальних котлів.

Однією з поширених технологій є бюджетування, яке використовується на 
підприємствах з метою прогнозування доходів і витрат, оцінки можливостей ви-
конувати свої боргові зобов’язання (табл. 5). 

Виходячи з наведеного руху грошових потоків, можна побачити суми надхо-
джень коштів по місяцях у ІІ півріччі 2012 р., які повинні становити 9141,7 тис. 
грн., при цьому з урахуванням усіх витрат діяльності прибуток повинен стано-
вити 1644,9 тис. гривень. Така інформація є цінною для керівництва та показує 



235

Економіка підприємства

ресурс можливих коштів, які можна спрямувати на розширене відтворення, а 
також покриття вартості раніше залучених інвестиційних ресурсів і тим самим 
забезпечити надійне управління економічною безпекою.

Висновки
Опрацювання значних інформаційних потоків накладає певні зобов’язання 

на фізичних і юридичних осіб, які здійснюють ці процеси. Існують різні підхо-
ди до трактування сутності та класифікації інформації, з точки зору автора, під 
інформацією можна розуміти сукупність даних, необхідних для використання в 
управлінській діяльності підприємств. 

Зокрема в управлінській діяльності підприємств можна використовувати пла-
нову, обліково-бухгалтерську, звітну, статистичну, виробничо-оперативну, роз-
порядчу, довідкову, нормативну інформацію. За способами подання та відобра-
ження ця інформація може бути символьною, графічною, табличною, мультиме-
дійною на паперових та електронних носіях. Останнім часом набули поширення 
електронні засоби передачі інформації, зокрема за допомогою мережі Інтернет, 
які мають важливе значення для діяльності підприємства, дають змогу значно 
підвищити оперативність передачі та обробки даних при управлінні інструмен-
тами забезпечення економічної безпеки підприємств. 

Для забезпечення економічної безпеки підприємств будь-яку інформацію по-
трібно ретельно обробляти, по можливості викладати для широкого доступу, з 
метою поширення даних про компанію. У внутрішньому користуванні інформа-
ційні потоки підприємства потрібно спрямовувати на підвищення оперативнос-
ті співпраці із зовнішнім середовищем, яке в ринкових умовах господарювання 
має знач  ний вплив на рівень економічної безпеки.
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Якість персоналу як фактор забезпечення 
авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств
У статті проаналізовано вплив економічної безпеки авіатранспортних підпри-

ємств на рівень якості персоналу та структуру розподілу статей витрат на забез-
печення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств (аеропортів).

В статье проанализировано влияние экономической безопасности авиатранспорт-
ных предприятий на уровень качества персонала и структуру распределения статей 
расходов на обеспечение авиационной безопасности авиатранспортных предприятий 
(аэропортов.)

An infl uence of economic security of air transport enterprises on staff quality and the 
structure of distribution of cost items on ensuring the aviation security of air transport 
enterprises (airports) are analyzed in the article.

Ключові слова: якість персоналу, авіаційна безпека, авіатранспортні підприєм-
ства, витрати, економічна безпека, рівень.

Постановка проблеми
Стабільне функціонування, зростання економічного потенціалу будь-якого 

авіатранспортного підприємства в умовах ринкових відносин багато в чому за-
лежать від наявності надійної системи економічної безпеки та її впливу на рівень 
якості персоналу. Авіатранспортні підприємства є найбільш вразливими перед 
зовнішнім середовищем. Крім того, специфіка авіаційної галузі, необхідність 
постійного забезпечення комфортного для споживачів процесу авіаперевезення, 
урахування сукупності факторів, що впливають на якісне виконання функцій, 
свідчать і про об’єктивну можливість виникнення внутрішніх проблем, які необ-
хідно оперативно вирішувати або своєчасно передбачати та упереджувати їх по-
яву (страйки персоналу) [4].

Особливо це стосується управління персоналом у зв’язку з тим, що ця діяль-
ність пронизує всі процеси функціонування авіатранспортного підприємства, 


